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ІННОВАЦІЙНІ РИЗИКИ ВИСОКОТЕХНОЛОГІЧНИХ 

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 

У статті доведено, що соціально-економічне становище країни значним чином визнача-

ється розвитком високотехнологічних промислових підприємств. З’ясовано сутність і узагаль-

нено ознаки, що визначають високотехнологічне промислове підприємство та виокремлено й 

охарактеризовано основні переваги і недоліки таких підприємств. Досліджено сутність інно-

ваційного ризику як економічної категорії і сформульовано авторське визначення цього понят-

тя. Розглянуто інноваційні ризики з погляду учасників інноваційного процесу й виділено такі 

види інноваційних ризиків, як ризики розробників інновацій, ризики виробників інновацій, ризики 

інвесторів, ризики постачальників, ризики посередників, ризики споживачів, ризики пов’язані з 

конкурентами, ризики суспільства. Щодо кожного виду інноваційних ризиків виявлено й охара-

ктеризовано підвиди інноваційних ризиків. Сформульовано позитивні й негативні наслідки про-

яву інноваційних ризиків у діяльності високотехнологічних промислових підприємств. 

Ключові слова: ризик; інноваційний ризик; високотехнологічні промислові підприємства; ри-

зики розробників інновацій, ризики виробників інновацій; ризики інвесторів; ризики постачальників; 

ризики посередників; ризики споживачів; ризики, пов’язані з конкурентами; ризики суспільства. 

Рис.: 1. Табл.: 1. Бібл.: 28. 

Постановка проблеми. Відновлення економіки України на сьогодні та 

перспективи її розвитку в післявоєнний час залежать від залучення інвес-

тиційних ресурсів у високотехнологічні галузі промисловості та форму-

вання інноваційних конкурентоспроможних промислових підприємств, 

здатних не тільки збільшити економічний потенціал країни, а й забезпечи-

ти зростання рівня зайнятості за рахунок створення нових робочих місць, 

знизити відтік кваліфікованої робочої сили, позитивно вплинути на підви-

щення загального рівня доходу, а отже, і споживання, що активізує діяль-

ність у всіх суміжних галузях і видах діяльності.  

Активізація інноваційного підприємництва, яке безпосередньо зале-

жить від ходу науково-технічного прогресу й запровадження у процеси ви-

робництва, постачання, обслуговування та збуту передових технологій і 

новітніх розробок, є однією з ключових передумов економічного розвитку 

національної економіки загалом і промислового комплексу зокрема. Впро-

вадження в діяльність промислових підприємств інноваційних розробок 

сприяє підвищенню їхньої конкурентоспроможності, позитивно впиває на 

рівень доходу/прибутку та розмір капіталу.  
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Запорукою ведення промисловими підприємствами інноваційної діяль-

ності є створення державою дієвих стимулів і належних умов у інноваційній 

сфері, які, на жаль, в Україні є недостатніми. Зазначені аспекти породжують 

численні інноваційні ризики, вплив яких у комбінації з інвестиційними, фі-

нансовими, екологічними та іншими видами ризиків може суттєво відобра-

зитись на результативності діяльності промислових підприємств, особливо 

високотехнологічних, у негативному сенсі. З огляду на це, важливим є дос-

лідження інноваційних ризиків промислових підприємств, а отже, актуаль-

ність обраної теми дослідження не викликає сумнівів і заперечень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема розробки та 

впровадження інновацій, які сприятимуть зростанню економічного потенці-

алу високотехнологічних промислових підприємств, підвищенню їхньої 

конкурентоспроможності в останні десятиліття перебуває в центрі уваги 

держави, що знаходить своє вираження в нормативних положеннях [14; 15], 

у затверджених міністерствами та відомствами методиках [11], а також у на-

укових працях вітчизняних та закордонних науковців, а саме: О. І. Амоші, 

Я. Б. Базилюка, О. Б. Білоцерківського, В. М. Гейця [3], С. О. Іщука, 

В. П. Ільчука [26], Д. О. Турко, Л. І. Федулової [20] та багатьох інших. 

Дослідженню інноваційних ризиків промислових підприємств присвя-

тили свої наукові праці К. В. Балдін [1], В. В. Бугас [19], Т. А. Васильєва 

[16], О. М. Дериколенко [5], О. М. Діденко, А. О. Єпіфанов, О. М. Зборов-

ська [6], С. М. Ілляшенко [8], Ю. Є. Пащенко [12], Ю. О. Швець [22] та інші. 

Однак попри зростання публікаційної активності науковців з цієї проблема-

тики, теоретико-прикладне вивчення інноваційних ризиків повною мірою не 

відповідає вимогам сьогодення, у тому числі за тих умов, у яких опинилася 

економіка України під впливом наслідків військових дій. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи на 

суттєве зростання досліджень ризиків промислових підприємств загалом і 

інноваційних ризиків зокрема, низка проблемних моментів досі залишається 

недостатньо вивченою. Зокрема, недостатньо уваги приділено ризикоформу-

ючим факторам, які зумовлюють виникнення різних підвидів інноваційних 

ризиків високотехнологічних підприємств та побудові їх ієрархії.  

Також достатньо вивчено вплив факторів ризику на специфічні особ-

ливості й характер інноваційних процесів у контексті здійснення цифрової 

модернізації високотехнологічних виробництв як необхідної і важливої 

умови підвищення конкурентоспроможності національної економіки. Це 

дослідження дозволяє наблизитись до вирішення зазначених питань через 

вивчення сутності й систематизації факторів інноваційних ризиків промис-

лових підприємств. 

Метою статті є дослідження сутності інноваційних ризиків високоте-

хнологічних промислових підприємств, виявлення ризикоформуючих фак-

торів та ймовірних наслідків їхнього прояву. 
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Сформульована мета наукової статті дозволила визначити задачі, які 

потребують вирішення, а саме: 

- розкрити сутність високотехнологічних промислових підприємств і 

сформулювати особливості їх функціонування та розвитку; 

- описати спектр інноваційних ризиків, притаманних високотехнологі-

чним підприємствам та розкрити їхню сутність, причини виникнення та 

ймовірні наслідки прояву. 

Виклад основного матеріалу. Соціально-економічний розвиток краї-

ни неможливий без ефективної інноваційної діяльності суб’єктами підпри-

ємництва, серед яких ключову роль відіграють високотехнологічні промис-

лові підприємства – суб’єкти економіки, які мають значний економічний 

потенціал, що постійно модернізується і зростає, і здатні виготовляти кон-

курентоспроможну продукцію для національного і для світового ринку. 

Розробка й запровадження новацій будь-якими суб’єктами підприєм-

ництва створює для них нові конкурентні можливості й переваги, посилює 

їхню ринкову позицію та створює передумови для зростання їхніх прибут-

ків/доходів/капіталу.   

Високотехнологічні підприємства в зазначеному аспекті вирізняються 

більшою гнучкістю в прийнятті рішень і адаптивністю всіх видів капіталу 

(потенціалу) до перетворень, які зумовлені змінами зовнішнього і внутрі-

шнього середовища й особливостями ринкової кон’юнктури. Вплив чинни-

ків зовнішнього і внутрішнього середовища породжує значну сукупність 

ризиків, серед яких вважаємо доцільним зосередити увагу саме на іннова-

ційних ризиках.  

Із цих позицій у структурі даного наукового дослідження важливо ви-

ділити кілька структурних складових, перша з яких присвячена виявленню 

сутності та змісту високотехнологічних промислових підприємств. 

У методиці ідентифікації українських високотехнологічних промисло-

вих підприємств визначено сутність цього поняття. Високотехнологічне 

промислове підприємство – «це підприємство, що виробляє високотехно-

логічну продукцію, а також здійснює розробку, розвиток і виведення на ри-

нок нових продуктів та/чи інноваційних виробничих процесів шляхом сис-

тематичного використання наукових та технічних знань» [11]. 

Цією ж методикою визначаються і основні критерії. Притаманні висо-

котехнологічному промисловому підприємству, які стосуються високотех-

нологічної продукції, високого розміру доданої вартості та рівня продукти-

вності праці, методів виробництва і високотехнологічності процесів, 

здійснення капіталовкладень і техніко-технологічного переозброєння, ви-

мог до частки працівників технологоорієнтованих професій тощо. Більш 

повно такі критерії розкриваються у змісті рис. 1.  



№ 3(31), 2022 ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

166 

наявність у структурі виробництва великої 
частки високотехнологічної продукції, 

конкурентоспроможної на міжнародному ринку

випуск нових видів продукції та/чи нових 
виробничих процесів

висока додана вартість та висока 
продуктивність праці

критерії, що визначають високотехнологічне промислове підприємство

застосування високотехнологічних методів 
виробництва та високотехнологічних процесів

використання у значній мірі проміжної 
високотехнологічної продукції для 

виробництва кінцевої продукції (мають високу 
частку закупок високотехнологічних товарів 

для потреб власного виробництва)

це підприємство, що виробляє високотехнологічну продукцію, а також здійснює розробку, 
розвиток і виведення на ринок нових продуктів та/чи інноваційних виробничих процесів 

шляхом систематичного використання наукових та технічних знань

ВИСОКОТЕХНОЛОГІЧНЕ ПРОМИСЛОВЕ ПІДПРИЄМСТВО 

наявність у штаті значної частки працівників 
технологоорієнтованих професій

здійснення значних обсягів інвестицій на 
техніко-технологічне переозброєння

здійснення значних капіталовкладень у 
внутрішні та зовнішні дослідження і розробки

домінування високотехнологічної проміжної 
продукції у складі кінцевого продукту

основні переваги і недоліки високотехнологічного 
промислового підприємства

високий рівень наукоємкості продукції

автоматизація більшої частини операцій, яка 
зумовлена складністю виготовлення продукції, 

і високі темпи оновлення технологій

використання високотехнологічних процесів

висока інноваційність визначає напрямок і 
форми розвитку підприємства

потреба у великих капітальних вкладеннях  
обумовлює зростання доданої вартості 

витрати на наукоємку продукцію підвищують її 
собівартість

складнощі з комерціалізацією інноваційних 
розробок і введення їх в економічний обіг

потреба у застосуванні прискореної 
амортизації основних засобів і нематеріальних 

активів збільшує собівартість виготовлення 
продукції

переваги недоліки

недостатня мобільність і гнучкість 
використання фінансових ресурсів, чутливість 

до отримання виручки
високий рівень конкурентного, економічного і 
інших видів потенціалу за рахунок розробки / 

впровадження інновацій
складнощі із залученням інвестиційних 

ресурсів, у тому числі з недостатнім правовим 
забезпеченням прав інвесторів

можливість розширення ринкових ніш і 
здійснення інтеграційних процесів 

 

Рис. 1. Сутність, зміст та основні характеристики високотехнологічного 

промислового підприємства 
Джерело: розроблено автором на основі [1; 2; 12; 17; 21; 22; 23; 28]. 

Досліджуючи сутність і зміст високотехнологічного підприємства як 

категорії, необхідно зупинитись на окремих властивих йому перевагах і не-

доліках (рис. 1).  

Серед ключових переваг можна виділити високий рівень наукоємності 

продукції, яка виступає втіленням новітніх технологій і застосування висо-
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котехнологічних процесів. Одночасно така перевага може зумовити й недо-

лік, який пов’язаний з тим, що порівняно високі і стабільні витрати на нау-

коємну продукцію протягом тривалого часу підвищують її собівартість, а 

отже, ціну, що за умов наявних альтернатив може позначитись на рівні дохо-

дів підприємства особливо в коротко- і середньостроковій перспективі. 

Домінування високотехнологічної проміжної продукції, тобто такої, 

яка призначена для подальшої переробки у складі кінцевого продукту, є 

одночасно характерною особливістю досліджуваних підприємств та їх-

ньою перевагою, яка до того ж дозволяє отримати монопольне становище 

продукту за рахунок своєї унікальності. Недоліком, що пов’язаний із цією 

перевагою і який може зумовлюватись факторами зовнішнього і внутріш-

нього середовища, є зростання ризиків підвищення вартості виготовлення 

продукції за рахунок високовартісної складової пов’язаної з науково-

дослідними роботами, залученням у процесі виробництва висококваліфі-

кованої робочої сили та інших чинників. 

Використання високотехнологічних процесів є ще однією перевагою 

високотехнологічного промислового підприємства, що переважно дозволяє 

виготовляти йому необхідну й достатню для забезпечення потреб ринку 

продукцію. При цьому йдеться про одиничне і дрібносерійне виробництво 

(наприклад, коли йдеться про авіа і космічну галузь, а об’єктами спожи-

вання є обмежена кількість юридичних осіб) або серійне й масове вироб-

ництво (наприклад, коли йдеться про приладобудування і об’єктами спо-

живання виступають не тільки юридичні особи – суб’єкти підприємництва, 

а й численні фізичні особи).  

Високотехнологічному промисловому підприємству властива авто-

матизація більшої частини операцій процесу виробництва, яка зумовлена: 

складністю виготовлення продукції в контексті вимог точності та надійно-

сті, її здатності виступати як готовою, так і проміжною продукцією (ком-

плектуючих, запасних частин, напівфабрикатів); високими темпами онов-

лення промислових та інших технологій, що дозволяють такому 

підприємству забезпечувати конкурентоспроможність кінцевого продукту. 

Одночасно витрати на автоматизацію вимагають додаткових витрат на 

створення і оснащення виробничих і обслуговуючих приміщень, розробку 

чи придбання технологій і навчання / перенавчання залучених у процес 

виробництва робітників. Однак при цьому може бути досягнення економія 

витрат на заробітну плату й відрахувань від неї за рахунок скорочення чи-

сельності зайнятих, що є, по суті, неодмінним наслідком автоматизації. 
Важливу перевагу на ринку промисловим підприємствам забезпечує 

висока інноваційність, яка поєднує науку і техніку, виробництво й підприє-
мницьку діяльність, організацію та управління, фінанси і маркетинг та ви-
значає напрямок і форми розвитку економічного суб’єкта. Високотехнологі-
чні промислові підприємства зазвичай проводять науково-дослідні роботи 
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(володіючи при цьому необхідними основними засобами, відповідною ви-
робничою базою і залучаючи потрібних фахівців) і мають дослідно-
конструкторські розробки, які при запровадженні як нематеріальні активи 
посідають достатньо помітну частку у структурі необоротного капіталу, що, 
з одного боку, убезпечує підприємство від неправомірних дій конкурентів й 
інших осіб. Однак така значуща перевага високотехнологічних промисло-
вих підприємств постає перед певними проблемами, які пов’язані з комерці-
алізацією інноваційних розробок і введення їх в економічний обіг, оскільки це 
переважно потребує залучення додаткових обсягів інвестиційних ресурсів.  

Властивий високотехнологічному промисловому підприємству висо-
кий рівень конкурентного, економічного й інших видів потенціалу за раху-
нок розробки / впровадження інновацій також є однією з вагомих переваг 
зазначених економічних суб’єктів. Зростання потенціалу відбувається за 
рахунок змін технологій, що застосовуються для процесів виробництва і 
збуту, мінімізації відходів виробництва або їх повторної переробки. До то-
го ж новочасні технології можуть створити додаткові можливості для ге-
нерування нових ідей, виробництва товарів чи надання послуг, які здатні 
суттєво позначитись на перспективних запитах споживачів і сформувати 
новий сегмент галузі / виду діяльності. Ця обставина здатна випродукувати 
середньострокові перспективи для зміни спеціалізації підприємства / регі-
ону / країни на тих чи інших видах виробництва або груп товарної продук-
ції. Зростання потенціалу зумовлено збільшенням джерел фінансування і 
уособлюється у зміні розміру та структури майна промислового підприєм-
ства. Передусім це відбувається за рахунок збільшення необоротного капі-
талу, основна частина якого задіяна у виробничих процесах. Проте зрос-
тання цього капіталу спричинює зниження мобільності та гнучкості 
використання фінансових ресурсів і підвищення чутливості до отримання 
виручки, що, безумовно, можна вважати одним із недоліків такого виду 
підприємств, а потреба в застосуванні прискореної амортизації основних 
засобів і нематеріальних активів (з метою пришвидшення повернення ін-
вестиційних вкладень і отримання доходів на вкладений капітал) збільшує 
собівартість виготовлення продукції. 

Ще однією вагомою перевагою високотехнологічних промислових 
підприємств є можливість розширення ринкових ніш за рахунок новітньої 
продукції і здійснення інтеграційних процесів, наприклад, горизонтальної, 
вертикальної чи діагональної інтеграції. Останній вид інтеграції має пере-
ваги перед іншими, оскільки в переважній більшості випадків не є 
об’єктом уваги антимонопольних органів.  

Щодо можливих недоліків, які властиві таким підприємствам, доцільно 
виділити складнощі із залученням інвестиційних ресурсів, у тому числі з не-
достатнім правовим забезпеченням прав інвесторів, що позначається на ін-
вестиційній привабливості підприємства / галузі / країни і є основою форму-
вання інвестиційної поведінки як вітчизняних, так і іноземних інвесторів [25]. 
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Зазначені критерії, що визначають сутність високотехнологічного 
промислового підприємства, їхні переваги й недоліки виступають причи-
нами і джерелами інноваційних та інших видів ризиків. Оскільки саме ін-
новаційні ризики є об’єктом цього дослідження, зупинимось саме на них і 
визначимо сутність цього термінологічного поняття на основі опрацюван-
ня досліджень вітчизняних і закордонних учених (див. табл.). 

Таблиця  
Наукові погляди вітчизняних та закордонних учених  

щодо сутності поняття «інноваційний ризик» 

Автори Сутність поняття «інноваційний ризик» 

1 2 

Бугас В. В., 
Бугас В. В., 
Степанова І. В., 
Скрипка А. В.  
[19, с. 54] 

«Під інноваційним ризиком слід розуміти ймовірність (загрозу) 
понесення додаткових витрат, що перевищують передбачені про-
грамою дій, та одержання доходів нижче очікуваних у результаті 
настання несприятливої події» 

Василенко В. О., 
Шматько В. Г.  
[2, с. 134] 

Інноваційний ризик – це: 
- «імовірність втрат, що виникають при вкладенні підприємни-
цькою фірмою засобів у виробництво нових товарів (послуг), які, 
можливо, не знайдуть очікуваного попиту на ринку»; 
- такий тип ризику, «який виникає при будь-яких видах діяльно-
сті, пов’язаної з інноваційними процесами, виробництвом нової 
продукції, товарів, послуг, їх операціями, комерцією, реалізацією 
соціально-економічних і науково-технічних проектів» 

Геєць В. М., 
Кваснюк Б. Є., 
Семиноженко В. П. 
[3] 

Інноваційний ризик – це «вимірна вірогідність (загроза) втрати 
принаймні частини своїх ресурсів, недоотримання або втрати за-
планованих доходів (прибутку) від інноваційного (венчурного) 
проекту, вартості портфеля фінансових активів інноваційної фір-
ми (венчурної компанії загалом) чи появи додаткових видатків 
та/або інше – можливість одержання значних вигід (доходів) порі-
вняно із запланованими внаслідок здійснення інноваційної діяль-
ності в умовах невизначеності»  

Грачова М. В. [4] 
Івченко І. Ю. [7] 

Інноваційний ризик – це «імовірність втрат, що виникають при 
вкладенні підприємством коштів у виробництво нових товарів і 
послуг, що, можливо, не знайдуть очікуваного попиту на ринку» 

Гуторов О. І.,  
Михайлова Л. І., 
Шарко І. О.,  
Турчіна С. Г.,  
Киричок О. В. [18, 
с. 189] 

«Під інноваційним ризиком слід розуміти загрозу виникнення 
втрат суб’єктами інноваційного процесу в результаті інноваційної 
діяльності» 

Ілляшенко С. М. 
[8, с. 256] 

Інноваційний ризик – загроза втрати своїх ресурсів, недоотриман-
ня доходу чи появи додаткових витрат суб’єктами інноваційного 
процесу 

Мединський В. Г. 
[10] 

Інноваційний ризик – імовірність втрат або отримання додатково-
го результату, що виникають при вкладенні підприємницькою фі-
рмою засобів у виробництво нових товарів (послуг), які, можливо, 
не знайдуть очікуваного попиту на ринку або перевищать значен-
ня прогнозного попиту 
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Закінчення табл.  
1 2 

Микитюк П. П.,  
Крисько Ж. Л.,  
Овсянюк-Бердадіна О. Ф.,  
Скочиляс С. М. [9] 

Інноваційний ризик – це «можливість (загроза) втрати 
суб’єктом господарювання частини своїх ресурсів, недоот-
римання доходів чи виникнення додаткових витрат у ре-
зультаті здійснення виробничо-збутової та фінансової дія-
льності, яка спирається на нові технології, нові продукти, 
нові способи їхньої реалізації» 

Пєтухова О. М., 
Сілакова Г. В. [13] 

Інноваційний ризик – це «імовірність появи втрат ресурсів 
і засобів, що використовуються в процесі створення та 
впровадження нової техніки, товарів, послуг, управлінсь-
ких рішень, прогресивних матеріалів і технологій, які мо-
жуть не отримати очікуваного попиту на ринку або не при-
нести очікуваного ефекту» 

Штефанич Д. А. [27] Інноваційний ризик – це «можливість втрати доходу, ресу-
рсів, збільшення зобов’язань чи отримання негативних ре-
зультатів від упровадження інноваційних продуктів на під-
приємстві» 

Христенко О. В.,  
Свистун О. М. [21, с. 74] 

Інноваційний ризик розуміють як «ймовірність (загрозу) 
понесення додаткових витрат, що перевищують передбаче-
ні програмою дій та одержання доходів нижче очікуваних, 
у результаті настання несприятливої події» 

Як бачимо з таблиці, розуміння науковцями поняття «інноваційний 
ризик» не є однозначним, а його трактування вченими насамперед визнача-
лось об’єктом і предметом їхніх досліджень.  

На нашу думку, під інноваційним ризиком високотехнологічного про-
мислового підприємства слід розуміти ймовірність втрати підприємством 
прибутку / доходу / капіталу в результаті здійснення всіх видів діяльності 
(операційної, фінансової та інвестиційної), які спираються на розробку / 
залучення / використання нової техніки і технології, інноваційних продук-
тів та послуг, нові методи, способи та прийоми їхньої реалізації. 

Інноваційні ризики притаманні всім видам діяльності високотехнологі-
чного промислового підприємства й супроводжують усі стадії генерування, 
розробки та впровадження інновації. Підприємство, що прагне розвитку, по-
винно формувати стратегічні й тактичні інноваційні цілі розвитку, розробля-
ти та реалізовувати відповідну інноваційну політику, яка могла б реагувати 
на швидкі зміні умов функціонування підприємства й ринкової кон’юнктури 
та реалізовувати інноваційні проєкти, зокрема з високим ступенем техніко-
технологічного інвестиційного, інноваційного й фінансового ризиків.  

Досліджуючи інноваційні ризики загалом, треба розуміти, що їх 
спектр не є однорідним, оскільки не є тотожними види діяльності підпри-
ємств, є різниця в рівні інноваційності (унікальності) продукції, що вигото-
вляється, рівні монополізації ринку, ступені самостійності топменеджмен-
ту у прийнятті рішень тощо. З огляду на це вважаємо доцільним виявити 
загальні види і підвиди інноваційних ризиків та систематизувати загальні 
джерела їх походження.  
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Якщо розглядати інноваційні ризики з погляду учасників інноваційно-

го процесу, то можна виділити таких контрагентів: розробники інновацій 

(науково-дослідні інститути / наукові центри / інноваційні компанії / про-

мислові підприємства тощо), виробники інновацій (наприклад, промислові 

підприємства), наявні й потенційні інвестори, постачальники, споживачі, 

посередники, конкуренти, держава [2; 5; 17; 20; 21; 22; 23; 26].  

Відповідно цього цими суб’єктами економіки можна виділити такі види 

інноваційних ризиків, як ризики розробників інновацій, ризики виробників 

інновацій, ризики інвесторів, ризики постачальників, ризики посередників, 

ризики споживачів, ризики пов’язані із конкурентами, ризики суспільства. 

До ризиків розробників інновацій можна віднести: 

- ризики незатребуваності новацій або нововведень промисловими 

підприємствами та потенційними інвесторами; 

- ризики техніко-технологічних втрат при проведенні дослідницьких і 

випробувальних  робіт, виготовленні експериментальних партій продукції; 

- ризики невідповідності технічного рівня виробництва вимогам 

інновації; 

- ризик витоку інформації про інноваційні розробки та їхні технічні 

характеристики; 

- ризики, пов’язані із забезпеченням прав власності на інноваційну 

розробку; 

- ризики втрати потенційних доходів / прибутків унаслідок промисло-

вого шпіонажу з боку конкурентів тощо. 

Щодо виробників інновацій, можна виділити такі основні підвиди 

інноваційних ризиків: 

- ризик неможливості реалізації інновацій (інноваційної продукції) в 

прогнозованих обсягах і за визначеними цінами; 

- ризики, пов’язані з ходом виробничого процесу (поламки обладнан-

ня та устаткування, зриви в матеріально-технічному постачанні сировини, 

матеріалів, запасних частин тощо); 

- ризики ліцензування і сертифікації; 

- ризики пов’язані із недостатнім рівнем кваліфікації персоналу, заді-

яного у процесі виробництва новації і в процесі управління; 

- ризик помилкового вибору інноваційного проєкту / інноваційної 

продукції внаслідок неточної оцінки економічного, фінансового, виробни-

чого потенціалу підприємства; 

- ризики завдання збитків третім особам унаслідок забруднення до-

вкілля; 

- ризики протидії впровадженню і виробництву інновації, що можуть 

виникати за відсутності відповідної мотивації; 

- ризики виникнення форс-мажорних ситуацій за умов непередбачу-

ваних стихійних лих, аварій, військових дій тощо. 
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Інвестиційні ризики пов’язані із інноваційною діяльністю високотехно-

логічного промислового підприємства можуть поділятись на такі підвиди: 

- ризики низької прибутковості інноваційних проєктів, повної або ча-

сткової утрати інвестиційних вкладень; 

- ризики фінансування інноваційного проєкту зумовлені недооцінкою 

проєктних витрат, збільшенням витрат унаслідок інфляційних і призових 

процесів; 

- ризики спричинені недосконалістю / нестабільністю законодавства 

в інвестиційній сфері, у тому числі стосовно захисту прав інвесторів; 

- ризики невизначеності умов інвестування; 

- ризики непродуманості вибору інструментів інвестування тощо. 

Наступною значною групою інноваційних ризиків промислових підп-

риємств є ризики постачальників сировини, матеріалів, запасних частин, 

комплектуючих напівфабрикатів, техніки, технології, енергоносіїв тощо. З 

огляду на те, що спектр постачальників різноманітних видів ресурсів для 

розробки і виробництва інноваційної продукції достатньо широкий немож-

ливо в межах цього дослідження охопити належним чином усі їхні підви-

ди. Зупинимось на основних з них, до яких, на нашу думку, належать:  

- ризики недоодержання прибутку через невиконання умов договорів 

на закупку необхідних видів ресурсів, технологій, обладнання, а також че-

рез зростання витрат на виробництво проміжної інноваційної продукції; 

- ризики розірвання співпраці з постачальниками за неприйнятних 

для них обставин; 

- ризики зривів постачань, пов’язані з недобросовісними підрядниками 

та різного роду посередниками (наприклад, транспортними компаніями); 

- ризики пов’язані із здійсненням валютних операцій і зовнішньоеко-

номічною діяльністю, спричиненими коливанням валютного курсу, валют-

ними обмеженнями, змінами політико-правових умов; 

- форс-мажорні ризики (аварії, катастрофи, військові дії) тощо. 

Ризики посередників і роботі промислових підприємств розробників і 

виробників інновацій також можуть здійснити суттєвий вплив на результа-

тивність діяльності таких економічних суб’єктів. У межах цієї групи інно-

ваційних ризиків можна виділити такі основні підвиди: 

- ризики зміни умов взаємодії з транспортними, торговельними і збу-

товими посередниками; 

- ризики спричинені потребами формування принципово нової або 

перебудови існуючої системи збуту; 

- ризики комерційних представників пов’язані із просуванням проду-

кції на нові ринки, пошуком вигідних і надійних покупців; 

- ризики можливого несприйняття нової продукції ринком тощо. 

Щодо групи ризиків споживачів інноваційної продукції, то вважаємо, 

що особливу увагу слід приділяти: 
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- ризикам несприйняття споживачами нової продукції, якщо вона різ-

ко відрізняється від тієї, яка традиційно задовольняла певні потреби спо-

живача; 

- не передбаченим маркетинговими службами ризикам зміни потреб і 

запитів споживачів;  

- ризикам, пов’язаним із придбанням неякісної, небезпечної чи фаль-

сифікованої продукції здатної, попри вимоги до виробників та постачаль-

ників, потрапляти на ринок; 

- ризикам пов’язаним із неефективністю роботи служб захисту прав 

споживачів; 

- інформаційним ризикам, спричиненим недостатністю / недостовір-

ністю інформації щодо якості, надійності, безпеки, екологічності іннова-

ційної продукції; 

- ризикам несвоєчасного відшкодування збитків, завданих товарами 

неналежної якості; 

- ризикам відсутності або низької доступності гарантійного і післяга-

рантійного обслуговування тощо. 

У групі ризиків, пов’язаних із конкурентами, на наше переконання, 

варто виділити: 

- ризики недобросовісної поведінки конкурентів; 

- ризики витоку конфіденційної інформації; 

- ризики, пов’язані з намаганнями конкурентів здійснити процеси 

злиття чи приєднання; 

- репутаційні та іміджеві ризики, спричинені недобросовісною кон-

куренцією тощо. 

Виникненням ризиків суспільства можна пов’язати невідповідністю 

інновацій державним інтересам у контексті  забезпечення необхідного рів-

ня зайнятості, зростання рівня доходів тощо. У цьому контексті можна ви-

ділити такі підвиди ризиків: 

- ризики зниження рівня зайнятості внаслідок зростання автоматизації 

виробництва, що зумовлює втрату доходів певною категорією громадян; 

-  ризики загрози екологічній безпеці у зв’язку з реалізацією іннова-

ційного проєкту, який враховує інтереси бізнесу та спрямований на отри-

мання прибутку, адже не зважає на екологічні наслідки тощо. 

Отже, як бачимо з вищевикладеного, інноваційні ризики властиві 

будь-якому промисловому підприємству, а для підприємства, що генерує, 

розробляє і впроваджує новації, є найбільш значущим, оскільки може сут-

тєво позначитись на результатах діяльності як у позитивному, так і в нега-

тивному аспекті.  

Узагальнюючи результати дослідження, можна констатувати, що безу-

мовними перевагами підприємств, схильних до інноваційного ризику, є: 
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- покрашення фінансової стійкості й захисту підприємство від недо-

бросовісних конкурентів за рахунок наявних прав власності на інноваційні 

розробки;   

- підвищення конкурентоспроможності підприємства на внутрішніх і 

зовнішніх ринках;  

- освоєння нових ринків збуту, а отже, і зростання дохідності підпри-

ємства; 

- зростання економічного (у тому числі фінансового, інноваційного, 

інвестиційного тощо) потенціалу підприємства; 

- поліпшення репутації та іміджу підприємства в ділових колах і в су-

спільстві загалом; 

- поліпшення рівня життя на території розміщення за рахунок податків 

і зборів, що сплачує таке підприємство тощо. 

Можливим негативними наслідками прояву інноваційних ризиків у ді-

яльності високотехнологічних промислових підприємств можуть стати: 

- зростання витрат виготовлення інноваційної продукції, а отже її со-

бівартості й ціни, що за умов наявності товарних альтернатив може негати-

вно позначитись на рівні доходів підприємства; 

- руйнація репутації та іміджу у наслідок «провалу» інновації; 

- часткова втрата самостійності у прийнятті рішень унаслідок прора-

хунків у залученні фінансових ресурсів. 

Висновки і пропозиції. Узагальнюючи результати цього дослідження 

ми дійшли висновків, що кожне промислове підприємство повинно праг-

нути до розвитку свого інноваційного потенціалу, набуваючи ознак високо-

технологічності, що дає можливості забезпечуючи виробничі процеси но-

вою технікою і технологією, дозволяє розробляти й випускати інноваційні 

товари та конкурувати як на національному, так і на світових ринках. Од-

нак у процесі свого функціонування і розвитку, при ухваленні рішень про 

розробку інноваційного проєкту (продукту) та впровадження його у вироб-

ництво, треба враховувати численні інноваційні та інші види ризиків, які 

супроводжуватимуть будь-які інновації на всіх стадіях їхнього життєвого 

циклу. Ця обставина відкриває нові перспективи досліджень у цій сфері, 

які спрямовані на мінімізацію негативного впливу інноваційних ризиків на 

різних стадіях інноваційного процесу, що є предметом подальших наукових 

опрацювань. 
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INNOVATION RISKS OF HIGH-TECH INDUSTRIAL ENTERPRISES 

The recovery of economy of Ukraine today and the prospects for its development in the post-war 

period depend on the attraction of investment resources in high-tech industrial enterprises, and the for-

mation of innovative, competitive industrial enterprises capable not only of increasing economic poten-

tial of the country, but also of ensuring the increase in the employment level due to the creation of new 

jobs, reducing the outflow of qualified labor, having a positive effect on increasing the general level of 

income, and therefore consumption, which activates the activity in all related industries and types of ac-

tivities. The mentioned aspects give rise to numerous innovation risks, the impact of which can signifi-

cantly affect the performance of industrial enterprises, especially high-tech ones, in a negative sense. 

Given this, the relevance of the chosen topic of research does not cause doubt and objections. 

The purpose of the article is to study the essence of innovation risks of high-tech industrial en-

terprises, identify risk-forming factors and probable consequences of their manifestation. 

In the course of achieving the set goal, the essence and characteristics defining a high-tech in-

dustrial enterprise were clarified, and the main advantages and disadvantages of such enterprises 

were singled out and characterized. In our opinion, the key adavnatages of high-tech enterprises are: 

high level of knowledge-intensive products; dominance of high-tech intermediate products in the com-

position of the final product; use of high-tech processes; automation of most operations of the produc-

tion process, high innovativeness; high level of competitive, economic and other types of potential; 

possibility of expanding market niches and implementing integration processes. The main disad-

vantages include the fact that spending on knowledge-intensive products for a long time increases its 

cost price; the need for large capital investments increases the value added, enterprises have difficul-

ties in attracting investment resources, etc. 

The essence of innovation risks as an economic category was investigated, and the author’s def-

inition of this concept was formulated. In our opinion, the innovation risk of a high-tech industrial 

enterprise should be understood as the probability of the enterprise losing profit/income/capital as a 

result of implementation of all types of activities (operational, financial and investment) that are based 

on the development/attraction/use of new equipment and technology, innovative products and services, 

new methods, methodics and procedures of their implementation. 
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Innovation risks were considered from the pont of view of the participants of the innovation 

process, and the following types of innovation risks were highlighted, namely: risks of innovations 

developers, risks of innovations producers, risks of investors, risks of suppliers, risks of intermediar-

ies, risks of consumers, risks connected with competitors, risks of society. For each type of innovation 

risks, the subtypes of innovation risks were identified and characterized. Positive and negative conse-

quences of the manifestation of innovation risks in the activities of high-tech industrial enterprises 

were formulated. 

Keywords: risk; innovation risk; high-tech industrial enterprises; risks of innovations develop-

ers; risks of innovations producers; risks of investors; risks of suppliers; risks of intermediaries; risks 

of consumers; risks connected with competitors; risks of society. 

Fig.: 1. Table: 1. References: 28. 
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